

El Comercio de Bolivia.

DIARIO DE LA MAÑANA

Año VIII

La Paz, jueves 6 de junio de 1907

No. 2,031

W. R. GRACE & Co.

Comerciantes, Comisionistas y Banqueros.

LA PAZ - ORURO.

NEWYORK, SAN FRANCISCO, LIMA, CALLAO, AREQUIPA, VALPARAISO.
SANTIAGO, CONCEPCION, ANTOFAGASTA, IQUIQUE.

AGENTES EN LONDRES GRACE BROS. & C° LTD.

Agentes de la North Pacific Linea
" " New York Pacific S.S. Company
" " Toyu Kisen Kaisha
" " Hamburg American Line Atlas Service

Compañía de vapores rápidos entre California, Perú y Chile.
Línea de vapores entre New York Chile Perú y Ecuador.
Línea de vapores entre el Japón Perú y Chile.
Línea de vapores entre New York y Colón.

Tienen en su oficina ingenieros especialistas de maquinarias eléctricas y de minas y son agentes exclusivos de las siguientes fábricas:

Allis-Chalmers Co.
General Electric Co.
Ingersoll-Rand Company.
International Paper Co.
Steens & Company
A. L. Ide & Sons.
Atlas Engine Works.
Fay & Eggin Ltd.

Maquinarias de todas clases para minas.
Maquinarias, aparatos y toda clase de útiles eléctricos.
Taladros y compresores de aire para minas.
Papel para diarios, etc.
Maquinarias para fabricar hielo.
Ingenios "Ideal".
Ingenios y calderas de toda clase.
Máquinas para madera.

Kynoch Suction Gas Plant.
Diesel Oil Engine Co.
International Pump Co.
Trussed Concrete Steel Co.
Harris Air Pump Company.
Dayton Globe Valve Co.
Delton Water Wheel Co.
Secor Typewriter Co.

Máquinas para fabricar arena.
Motores para ferrocarriles.
Bombas de todas clases.
Barras bragueras para construcción de concreto y acero.
Bombas de aire de todas clases.
Ruedas hidráulicas de velocidades bajas.
Ruedas hidráulicas de velocidades altas.
Máquinas de escribir.

Giran Letras de cambio sobre Londres, New York, San Francisco, Valparaíso, Oruro, Cochabamba, Potosí y Sucre, y sobre las principales ciudades del Perú.

ACEPTAN PEDIDOS de máquinas de toda clase, de manufacturas americanas, inglesas y alemanas,

Venden puesto á bordo Mollendo y Antofagasta.

Arroz del Perú, Siam y Bangkok, automóviles, azúcar del Perú, Alemania y E.E.U.U., América, arados, calzadas, cajas de ferro, carretillas Columbus, cemento Atlas, dinamita Hercones, camales, harina americana, Gascónia y harina chilena, kerosene, aceite, condensada, salas de oro, lámpas, máquinas de coser "Reina", ostiones, Cabeza de toro, picos, palas, piatras Sol de Oro, mangos para picos, resina, salmón, sillas americanas, sebo americano, tocuros peruanos y americanos, Té Ratampero

Y EN GENERAL TODA CLASE DE

Abarros y herramientas para la agricultura y minería.

"El Comercio de Bolivia"

Dirección Telégráfica: "Cobolivía"—Oficina: Louisa 106.
Casa de Correos 215.
Teléfono 44.

CONDICIONES DE SUSCRIPCION
Pago anticipado

DENTRO DE LA REPUBLICA, EXCEPTO LA REPUBLICA

Año..... Bs. 17.— Año.... Bs. 23.—

Semestre.... D. 54.— Semestre.... 14.—

Calle... Perú

Trimestre.... 5.— Año.... 22.—

Mes.... 2.— Semestre.... 12.—

ADVERTENCIA

Las suscripciones que se sirven al Exterior, Interior de la República y provincias, quedarán suspendidas al vencimiento de su abono.

Por fin llegaron!

Los esperados ninfecos de Celuloide, a la tienda de Jesús Rada y Cía, plaza La Paz, San Francisco La Paz, 27 de marzo de 1907. 3 m. M. 28

AVISO AL COMERCIO

Por motivo de tener que ausentarme de esta ciudad, he conferido poder general al señor Alejandro Urquidi, para que me represente en mis negocios en esta plaza.

La Paz, diciembre 27 de 1906
CARLOS R. FLORES.

1 año D. 28

Almacén en alquiler

Se alquila el almacén, con tres puertas, en la calle Illimani Nos. 13, 15 y 17, casa del doctor Adolfo Criales, no en la que tiene alquiler a don José Barceló. Verse con el dueño en la misma casa N° 27.

La Paz, 24 de mayo de 1907.
5 v. 2022

Fábrica de Velas

Industria muy lucrativa y de porvenir.

Se vende la instalación de la antigua fábrica de Velas de Félix Ríepen y Cía., lista para funcionar, con todos los elementos necesarios.

Para tratar, casa Bancaria E. Pérou, plaza Murillo, 6 con F6 Ríepen, en la Barranca de Madera del señor Miguel Casanovas, en la Alameda.

8 v. 2029

La "Fosfatina Faliero"

Es el alimento de los niños adoptado por todas las madres, sobre todo en el momento en que se destiñan y durante el período de crecimiento.

Dr. Guillermo Weise

Cirujano Dentista

De regreso de Europa, ofrece sus servicios profesionales con los últimos adelantos y novedades de la ciencia.

Calle Evristo Valle N° 3, sobre el puente Concepción, Avenida Montes. 8 m. A. 20

ENRIQUE MALLEA BALBOA

y

Miguel Segalini

ABOGADOS

Gestiones judiciales y administrativas. Buñuel, Avenida 81. Casilla de correo 47. Teléfono 159

Dirección telegráfica, Malleba. Horas de oficina de 8 a 11 a.m. y de 12 a 5 p.m.

1 m. Jn. 4

Certificado de retiro

Certifico que el señor J. J. Monasterio, ha estado empleado en mi establecimiento durante cuatro años, habiendo siempre obtenido en su conducta y cumplimiento de su deber la mayor exactitud y honestidad.

La Paz, 31 de mayo de 1907.
M. LAKERMANE.

5 v. 2030

PÓDER

Con esta fecha, he conferido poder general al señor Delfín R. Riadeneira.

La Paz, 31 de mayo de 1907.

E. ORELLANA Z.

15 v. 2028

Obsequio.

Fotografía Elegante

CALLE DE COLON N° 89.

A toda persona que se haga retratar y mande hacer una docena de retratos finos, se le obsequiará una miniatura con su respectivo medallón de plata.

JOSÉ DE SERVI.

Centro Comercial

Se pone en conocimiento de todos los miembros de la sociedad, que desde la noche del 24 del mes corriente, se han reinstalado las clínicas de Inglaterra, bajo la competente dirección del profesor Contrario M. Freundlich, contratado por el Supremo Gobierno.

Con este plausible motivo, se recomienda más contracción y puntual asistencia a los señores socios que están inscritos en dicha clase.

La Paz, 26 de mayo de 1907.

Los SECRETARIOS.

10 v. 2024

Leche

De la mejor calidad, se da en contrata en la calle de Junín N° 26.

Se venden

Los siguientes artículos para cigarrillos: Papel en resmas, en bobinas y etiquetas varias clases. Diríjase, plaza San Sebastián N° 4.

AUGUSTO PIJUAN.

8 v. 2025

En venta

Por motivo de viaje, se vende la casa N° 208, calle del Mercado, a media cuadra, del hospital de mujeres.

Para tratar de precio, verse en la misma casa con el propietario.

La Paz, 28 de mayo de 1907.

10 v. 2028

Ojo! ojo!

A los maestros zapateros.

ACABAMOS DE RECIBIR EN NUESTRA TIENDA

"La Golondrina"

Calle del Recreo Nos. 47 y 49.

Estuchillas de primera calidad, se realizan a los siguientes precios

Por quintal..... Bs. 24.—

" arroba..... 6.50

" libras..... etc. 80

La Paz, 4 de mayo de 1907.

1 m. M. 8

W. Sánchez y Co.

Compañía de Vapores

Roland Linie Breman

Servicio rápido y esmerado entre los puertos europeos y Mollendo. Agentes: E. & W. Hardt. La Paz. Se admite toda clase de cargas para Génova, Liverpool, Londón, Havre, Amberes, Rotterdam, Bremer y Hamburgo.

Nota: La compañía tiene como principio atender y pagar inmediatamente todos los reclamos justamente presentados!!

TURIN de 8.850 toneladas. Capitán H. Dryver, llegará a Mollendo el 6 de junio próximo. LAMBERT de 8.850 toneladas Capitán Neef, estará en Mollendo a fines del mismo mes admitiendo carga para los citados puertos Europa.

Para por menores: ocurrirá a la agencia de la casa E. & W. Hardt.

La Paz, calle Junín 18 6 E. & W. Hardt Arequipa y Mollendo.

3 m. A. 9

A los industriales

Schofield y Cia.—Fundición de San Jacinto, Lima-Perú, ofrece sus servicios a los señores dueños de minas y haciendas de Bolivia para la pronta ejecución de cualquier pedido de maquinarias, piezas de fierro y bronces labrados ó en bruto.

Especialidad en la construcción de trampies mejorados para moler caña. Alambiques de cobre para alcohol. Ruedas de agua de todo sistema. Ingenios y accesorios para minas. Prensas hidráulicas y de tornillo. Estanques y tuberías para agua. Pala para molienda y jabón. Ejes, poleas y chumaceras.

Piden presupuestos Precios sin competencia

2 m. A. 26

de los exploradores, y la paralización de los efectos de las adiciones de Chileyra, esto en homenaje de la paz y de la cordialidad internacional, con lo cual los correspondientes títulos legales quedarían sin efecto, si perder por supuesto sucesión virtual, entrañan a un periodo obligado de inactividad hasta que se resolviera el conflicto de límites.

Conviene señalar que la región de Chilcaya abarca las de Achachamaya y Suriri en todo ó conjunto por demás natural, y que generalmente llevan todas la denominación Chileyra, por constituir la laguna de este nombre el punto principal de esa zona, que también clasifican las en detalle con los otros nombres, según puede verse en cualquier mapa de la localidad.

La cuestión de Chileyra fue específicamente considerada en las discusiones del Tratado de Paz, convista de los legítimos intereses de los adjudicatarios y hasta llegó á pensarse en una indemnización a éstos por parte de Chile.

Con las formalidades mencionadas los títulos de Chileyra, Achachamaya y Suriri ingresaron en la garantía prefigurada por el Tratado de 20 de diciembre de 1904, bajo la inteligencia de su perfecta legalidad.

Al disentirlos en el H. Senado el mencionado Tratado, se habían manifestado por alguno de sus miembros la conveniencia de precisar el alcance que correspondía al artículo final del artículo 2º, estableciendo francamente que el reconocimiento de los derechos privados no podía, en ningún caso, obligar á las Altas Partes Contratantes á indemnizaciones de ningún género, sobre la base de que una vez verificado dicho reconocimiento no era dable reargumentar la situación de aquellas con el gravamen de indemnizaciones.

En medio de la armonía de relaciones que produjo el Pacto, se hizo la declaración anteriormente insinuada, por el Protocolo de 24 de diciembre de 1904, viéndola así como otras importantes y trascendentales como las que allí se contienen bajo estos términos: "declarando, en consecuencia, que el reconocimiento de derechos privados, en los territorios que por el Tratado de Paz y Amistad, celebrado por ambos Gobiernos el 20 de octubre último me contiene bajo estos términos, "declarando, en consecuencia, que el reconocimiento de derechos privados, en los territorios que por el Tratado de Paz y Amistad, celebrado por ambos Gobiernos el 20 de octubre último me contiene bajo estos términos, como ocurre en Chileyra, Ascotán y al Sur del río Lou, y que serán definidos por los tribunales ordinarios de justicia, no impedirá á las Altas Partes contratantes indemnizaciones de género alguna".

Este solemne instrumento definitivo, de una sola vez para siempre, el diferente de límites á que antes me referí estableciendo, conforme á las alegaciones sostenidas ante las autoridades bolivianas, que los territorios que cambiaron de soberanía, a virtud del Pueblo, eran Chileyra, Ascotán y al Sur del río Lou, lo quedólo mismo, que esas regiones, habiendo sido antes de Bolivia, pasaron á la soberanía de Chile; declaración que entre los dos Estados pacíficos tiene la fuerza de ley, obligatoria para sus autoridades y nacionales, y que, portanto, amparó con fuerza incontestable los títulos de propiedad emanados de la soberanía cedente.

Detrás de esta clara y evidente sentencia jurídica, no sería posible contraponerle ningún otro título ya que éstos estarían sustancialmente viciados por falta de jurisdicción en la potestad de quien los hubiera otorgado.

Y era por esto ó por otros motivos, hasta la fecha no se ha presentado oposición alguna á los títulos bolivianos de borerras, habiéndose más bien con parte de ellos constituido, aquí mismo, en Chile, una importante empresa que ofrece perspectivas expectativas á la par de sus similares.

En resumen, señor Ministro, la claridad jurídica de cada uno de los asuntos que se ha contemplado, es indiscutible.

Por otra lado el reconocimiento que ha formulado el Tratado esquiva á todos ellos con la eficacia del Derecho.

Así, dentro de los fundamentos ademas aparece lógica la seguridad de que las reclamaciones pendientes merecerán una interpretación correcta, en honor de la magistratura de Chile y en beneficio de las aspiraciones económicas, así fiscales como particulares, pues no se trata de sustituir, sino de incrementar sus elementos constitutivos.

Incumbe á la administración técnica la elevada misión de acallar el desarrollo legítimo de los recursos y intereses mixtos asimilados por ella.

Al concluir, reconozco la alta lealtad que me ocasiona el dirigirte á V. E., cumpliendo las instrucciones de mi Gobierno.

Antes de la inauguración del Congreso, S.E. el Presidente de

Me es grato reiterar á V. E., con este motivo, las seguridades demolidas alta y distinguida consideración.

SABINO PISHLA.

Al Excelentísimo señor Don Ricardo Salas E., Ministro de Relaciones Exteriores de la República de Chile.—Presente.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

(Servicio especial y exclusivo para EL COMERCIO DE BOLIVIA)

VIA GALVESTON

PERU

Los funerales

del Arzobispo

Concurrencia del gobierno

Inhumación del cadáver

Honores póstumos

Duelo general

Compra de minas

Valiosa estafa

Jura de conscriptos

Lima, 4.—Han alcanzado una pompa y un esplendor que han superado á todas las previsiones, los funerales dedicados á la memoria del que fue dignísimo Arzobispo de la Diócesis, Monseñor José Tovar.

Concurrieron á este acto los altos dignatarios del Estado, los miembros del cuerpo diplomático y todos los funcionarios públicos.

El cadáver ha sido sepultado en el templo de la Catedral, habiéndose tributado los honores militares inherentes al rango de General.

Durante el día de ayer ha permanecido abierto el pabellón nacional, á media asta, en todos los edificios públicos y particulares.

Un sindicato francés ha comprado las minas de Alpamina.

Ha sido descubierta una estafa de 15.900 £, en la que aparece implicado el médico húngaro, Dr. Bauer.

El próximo domingo se efectuará en solemne jura de bandera de los conscriptos del Ejército Nacional, al pie del monumento á Bolívar.

CHILE

Solemne apertura

del Congreso

Recepción al Presidente de

la República

Selecta concurrencia

Mensaje presidencial

Plan administrativo

Relaciones internacionales

El año económico

Bonancible situación

Continúa la huelga

Siempre el gabinete

Santiago, 4.—Ayer ás. 2 p.m. se efectuó la solemne apertura del Congreso Nacional.

Una comisión legislativa, compuesta de los senadores Valdez y Deva, y de los diputados: Santa Cruz, Rivera Montenegro, Melgarro y Barros, salieron á recibir al Excelentísimo Presidente de la República, Sr. Pedro Montt, quien seguidamente de numerosas y distinguidas comitivas, ocupó el asiento de preferencia.

Asistieron 9 senadores y 44 diputados, los representantes diplomáticos de las naciones extranjeras y todos los altos funcionarios del Estado.

Las galerías del Palacio Legislativo estaban repletas de gente.

Antes de la inauguración del Congreso, S.E. el Presidente de

la República, dió lectura á un extenso mensaje, que fué escuchado con general atención.

En este documento, se desarrolla ampliamente el nuevo plan administrativo elaborado por el gobierno, en vista de la situación actual del país. Es un cuadro perfecto y completo, que contiene en pocas páginas, el movimiento económico de la gestión beneficiada.

Demuestra, igualmente, las buenas relaciones que existen con las naciones limítrofes, cuyos diferentes han sido solucionados pacíficamente, dentro del terreno de la justicia y de la equidad.

Refiriéndose al establecimiento de las relaciones diplomáticas con el Perú, manifestó que ellas habían sido establecidas en una vía que concluía en la más armónica solución.

Las entradas fueron en el pasado año 16.108.912,05 qu'agregando el sobrante del año anterior asciende á \$24.566.620

Se han colocado favorablemente los 1.700 millones del empréstito, da do en lo recaudado un total de \$18.815.539

El mensaje en conjunto anuncia que la actual situación financiera es favorable al país.

La huelga de descargadores del Callao continúa en su misma situación.

Parece que hay gran empeño en los contendientes en que el señor Antonio Huertas, será el que organice el nuevo gabinete, en combinación con los partidos coalicionistas.

El ministro de marina ha ordenado el envío de seis torpederos á Marsella, á fin de evitar los abusos cometidos por los huelguistas, y obligarlos á éstos á volver al trabajo.

Comunican de Dunquerque que el presidente del comité directivo de la huelga de obreros, ha renunciado este cargo, por haberse negado la mayoría de los huelguistas al desembarque de los tripulantes de embarcaciones extranjeras.

El ministro de relaciones exteriores, Mr. Clemenceau, contestó á la interpelación formulada por algunos diputados, ha manifestado que el gobierno ha dictado oportunamente las medidas que sean tendentes á conjurar la huelga de obreros y á fin de que ésta no tome caracteres agresivos. Reconociendo el grado alarmante en que se encuentra este movimiento, dijo que se habían impartido las instrucciones precisas para reprimir á los huelguistas.

ITALIA

Noticias de Hong Kong

Envío de fuerzas

Londres, 4.—Comunican telegráficamente de Hong Kong, que más de 20.000 soldados de las fuerzas imperiales, se dirigieron á Theatton, con objeto de tener los atropellos de los insurrectos.

BRASIL

La huelga de estivadores

Conflictos á bordo del "Ruggia"

Rio de Janeiro, 4.—A bordo del crucero Ruggia, se ha producido un grave conflicto entre los miembros de la tripulación y los estivadores.

ITALIA

Manifestaciones anticlericales

Desordenes en Brescia

Roma, 5.—Anuncian de Brescia, que durante la procesión del Corpus, fueron objeto de burlescas manifestaciones los fieles que acompañaban la imagen religiosa.

Los policiales conturieron energicamente á los anticlericales, amparando á los fieles que formaban el cortejo religioso.

ESPAÑA

Pensiones á las viudas y los huérfanos

Ley promulgada

Madrid, 5.—En consejo de gabinete se ha acordado conceder una pensión modesta á las viudas de los militares que fallecieron en el intento á los reyes del año próximo pasado. Igual concesión se ha hecho á los huérfanos.

Con la concurrencia de los soberanos, se inauguró un interesante concurso militar de tiro a blanco. Al finalizar el acto incendióse un globo aerostático que se encontraba á la altura de 300 metros, más ó menos. El capitán Ulibella, que estaba encargado de la dirección de este globo, cayó súbitamente, habiéndosele rechazado en estado agudo al hospital militar, donde ha sido visitado personalmente por el rey.

PERU

Regreso de un diplomático

Trabajo manual educativo

Amenaza de huelga

Ferrocarril Huari-Pachacayo

Presidencia del Senado

Lima, 5.—Procedente de Guatimala, llegó á esta capital el señor Carlos Vergara Clark, que durante largos años desempeñó en esa capital el cargo de ministro plenipotenciario.

Asistieron 9 senadores y 44 diputados, los representantes diplomáticos de las naciones extranjeras y todos los altos funcionarios del Estado.

Las galerías del Palacio Legislativo estaban repletas de gente.

Se ha decretado la creación de una escuela de trabajo manual educativo.

Los descargadores del Callao, anuncian declarar nuevamente en huelga, siempre que no sean cumplidas las ofertas hechas por los empresarios.

Se ha dado comienzo á la colonización de rieles para construir el ferrocarril de Huari á Pachacayo.

Dícese que el señor Nicanor Carmona, presidirá las sesiones de la Cámara de Senadores.

FRANCIA

Fallecimiento del general

Ballot

Tráfico paralizado

Envío de torpederos

Renuncia del presidente del

comité de huelguistas

Intervención del gobierno

París, 5.—Falleció el exministro de Estado, general Ballot, Preparándose solemnes funerales.

El movimiento marítimo se encuentra completamente paralizado, á causa de la huelga general declarada en todo el territorio de la república.

El ministro de marina ha ordenado el envío de seis torpederos á Marsella, á fin de evitar los abusos cometidos por los huelguistas, y obligarlos á éstos á volver al trabajo.

Comunican de Dunquerque que el presidente del comité directivo de la huelga de obreros, ha renunciado este cargo, por haberse negado la mayoría de los huelguistas al desembarque de los tripulantes de embarcaciones extranjeras.

ITALIA

Convenio a los emigrantes

INAUGURACIÓN DE UN CONCURSO

INCENDIO DE UN GLOBO

AEROSTÁTICO

CAPITÁN MORIBUNDO

EL ONÓMASTICO DE S. S. PROTECTOR

CONVOCATORIA A LOS EMIGRANTES

DISTRIBUCIÓN DE MEDALLAS

DISCURSO DE OLAVO BILAC

BANQUETE

SUPRESIÓN DE UNA LEGACIÓN

Roma, 5.—El Sumo Pontífice ha cumplido 72 años el día de ayer. Todos los diarios católicos de esta capital registran el retrato de S. S., y le dedican encantados saludos.

El ministro plenipotenciario de la República del Perú obsequió con un espléndido banquete á los miembros del cuerpo diplomático.

El candidato derrotado en la última elección de Poopó ha pedido la nullidad de las elecciones organizadas al señor Osvaldo Pérez.

El candidato fijado hoy es de 31 d.

La deflación en el servicio de luz eléctrica ha motivado el nombramiento de una comisión municipal para que estudie la cuestión y traerá motivos de las autoridades de la empresa.

Amo no se ha expedido la comisión.

COCHABAMBA

Compañía Florit

Festividad religiosa

Exámenes sacrastrales

Una polémica

Saludación

Concierto á la bandera

La bandera</p

Se anuncia la aparición de una novela escrita por don Arturo Olitas.

Los exámenes semestrales alcanzaron muy buen éxito, excepto en la clase de Química, debido, según se dice, al mal método empleado por el profesor don Jorge Marchant.

Con este motivo se ha suscitado una polémica entre este funcionario y don Fidel Anze, profesor de Ciencias Naturales.

El diario "La Patria" saluda cariñosamente a "El Comercio de Bolivia" con motivo del aniversario de su fundación.

SUCRE

Sociedad universitaria

Inspección de hoteles

Cambios de aros

Camorras clericales

Frios

Sucre, junio 5.—Se ha organizado una gran sociedad Universitaria compuesta de las tres facultades, del colegio Junín y de varias agrupaciones especiales.

El directorio está formado de representantes de los distintos cursos en esta forma:

Siete estudiantes de medicina, cinco de derecho, cuatro de teología, dos alumnos del colegio Junín, y uno del liceo Olañeta, centro de Estudios, centro Baptista y sociedad Astronómica.

Fué proclamado presidente el señor Alfrédo Jáuregui, profesor de Psicología en el colegio Junín.

Se dirigirá una invitación a las demás universidades para formar la "Liga Nacional Universitaria".

Se hizo una serie batida en los hoteles para castigar a los niños menores que de un modo alarmante se entregan al juego.

Se realizó el cambio de aros de la señorita Sofía Vaca Guzmán con el señor Adolfo Guardia Berdecio.

* Cesaron, por fin, las ridículas camorras clericales; reina hoy la más completa paz.

El invierno se ha declarado con un frío intenso precursor de fuertes influencias.

Dia Social

Salutaciones

El esforzado director en jefes de nuestro colegio "La Patria" de Cochabamba nos dirigió ayer el siguiente telegrama que publicamos, agradeciendo la amable salutación.

"La Patria" saluda efusivamente a su respetado y digno colega Cobolivia en el día de su aniversario.

FIDEL ANZE.
Director y Redactor.

El ilustre director de "La Mañana" nos ha enviado también otro recordatorio, que, con el más sincero agradecimiento, nos permitimos transcribir en seguida.

Felicitó Ud. en noveno aniversario deseando que el valiente diario de su cargo continúe próspero, sirviendo como hasta aquí lealmente intereses nacionales.

A. ITURRICA.

Retreta

La Banda del Batallón "Camerino" ejecutará esta noche las siguientes piezas:

Salud a la Patria, marcha. Marina, zarzuela. Eres mi esperanza, vals. Bicicleta, galopa.

Anona, marcha final.

Del Plata

Se encuentra entre nosotros procedente de Buenos Aires, donde ha defendido con brillo la ilustración y talento los intereses de Bolivia, el señor Bautista Saavedra uno de los más sobresalientes internacionalistas del país.

El señor Saavedra, después de haber colaborado con entusiasmo a la defensa de Bolivia en la cuestión arbitral con el Perú, ruede al hogar habiendo cumplido su deber con decisión y noble patriotismo.

Se bienvenido el distinguido caballero.

De Cochabamba

Después de haber residido una temporada en Cochabamba, ha vuelto á ésta ciudad el señor José Gutiérrez Guerra acompañado de su esposa la Sra. Agar Reyes de Gutiérrez.

De la misma ciudad han vuelto el señor Enrique Urquidi, Administrador del Banco Nacional de Bolivia y su hermana la señora Sofía Urquidi.

Enfermos

Se halla mejorada de salud la Sra. Irene de la Peña v. de Silva.

En los Sagrados Corazones

Las Madres del Colegio de los Sagrados Corazones de esta ciudad preparan para festividad del Sagrado Corazón de Jesús, que se celebrará el viernes próximo, solemnes funciones religiosas.

La misa de fiesta será oficial a las 9, con acompañamiento de un selecto coro de señoritas alumnas de ese plantel, efectuándose la procesión del Santísimo Sacramento en el interior del claustro, á las 12 de la tarde.

Las antigüas alumnas han sido convocadas á tomar parte en estos actos.

Viajeros

Volvieron de sus propiedades del altiplano, las señoritas Adelaida v. de Camacho y María Camacho.

Regresó también de Luribay, la señora Amelia S. de Zalles.

Se encuentran entre nosotros el señor Ceferino Vargas, actuaria del Juzgado de Instrucción de la provincia Sicasica.

Natalicio

Hoy cumple años el señor Norberto Gallo, competente profesor de Ciencias Naturales del Colegio Ayacucho.

Teatro

La velada ofrecida el martes por la Compañía Lampre, ha sido una de las más amenas y divertidas de la temporada.

Las tres tandas puestas en escena, forman un preciosísimo conjunto en elenco de la compañía.

Si "El Gaitero" agrado, "La Viejecita" y "La Marcha de Cádiz" merecieron una ovación del público.

En la interpretación sobresalaron las simpáticas típicas Colás y Adams y los artistas Obregón, Aguirre, Torrijos y Escrich.

La graciosa Colás, cantó con mucha elegancia y limpidez de voz, cosechando muchos aplausos.

La señora Adams obtuvo un verdadero triunfo en "La Viejecita" y en el sugestivo doble de los patos de "La Marcha de Cádiz", que fue cantado con mucha gracia y corrección por ambos a tistas.

Es un hecho que desde hace pocas noches, los espectáculos de la Compañía Lampre, son más amenos y atractivos, debido, sin duda, a que la mayor parte de los artistas van mejorando de salud.

Casi todos han caído con la influenza, menos el famoso consultor que, con su potente voz, desliza las mejores escenas. Hay noches en que su actuación es insostenible.

La concurrencia va en aumento. En esta velada el teatro estuvo lleno.

Anoche se cantó con brillante éxito, la zarzuela "El Reloj de Lucerna".

La hermosa producción de Zapata y Marqués, fué interpretada con mucha fidelidad por la mayor parte de los artistas que tomaron parte en la velada.

La importancia del espectáculo, merece un detalle más amplio que nos reservamos para mañana.

Mientras tanto, es de justicia confesar que la velada de anoche mereció el unánime aplauso de la concurrencia.

Esta noche se pondrán en escena las bonitas zarzuelas "Gallina Ciega" y "San Juan de Luz".

De Chile

Procedente de Santiago llegará, en pocos días más á esta ciudad, el señor Rafael Lorca, diputado chileno.

El señor Lorca, que ocupa distinguida posición social y política en la capital de Chile, ha re-

lacionado su viaje á esta república, con importantes negociaciones á las cuales dará desarrollo en esta ciudad.

Defunción

Hoy, á horas 9 a. m. serán trasladados á la última morada los restos de la que fué señora Romana A. v. de Silva, madre política de nuestro colaborador señor José Palma y V.

Cresco & Gutiérrez Guerra

Cotización del día

Venta

se Londres... 90 qv d. 19 13/16

París..... id. 2 07

Hamburgo..... 1 68

Madrid..... id. 2 25

New York á la vista..... 262 —

Buenos Aires id. 112 —

Lima..... id. 126 —

Arequipa..... id. 126 —

Mollendo..... id. 126 —

id. 15 d. 126 —

Santiago, á la vista..... 63 —

Valparaíso..... 69 —

Antofagasta..... 69 —

Iquique..... 69 —

Acciones Banco Nacio-

nal de Bolivia..... Bs. 166 —

Código Hipotecario de Bolivia..... 250 —

Banco Agrícola..... 140 —

Compañía de Se-

guros "Bolivia"..... 25 —

Letras.Código Hipo-

teario de Bolivia..... 110 —

Bonos de Compensación Militar..... % 100 —

% oro 100 —

Soles plata sellada..... 125 —

Giros telegráficos: convenio.

Se reciben depósitos á la vista con el interés de 5% anual, y dando en garantía Letras Hipo-

tearias ó acciones de los diferen-

tes Bancos.

La Paz, mayo 29 de 1907.

Capellán del Lazareto

El Presbítero señor Israel Ortiz que fue nombrado últimamente Capellán del Lazareto de esta ciudad ha elevado su renuncia ante el Concejo Municipal, la misma que ha sido aceptada en la ditta sesión.

Instrucción Pública

Para completar el personal docente de las Escuelas Municipales de los varones, se han electo los siguientes nombramientos:

Sub director del Colegio primaria Murillo-Sefor Felipe Pizarro, G. Profesor de la Escuela Nocturna de Artesanos "El Porvenir" señor Simón Peña Coronel.

Profesor de la Escuela Nocturna de Minifundia señor Salomón Nogales.

Auxiliar de mismo señor Eduardo Calderón.

Auxiliares de los mismos establecimientos en San Pedro, San Sebastián y Caja de Agua, los señores: David Alvaraga, Vicente Caro y Victor Barrientos.

Proceso célebre

Rindiéndose constiido un grave error al armar la defensa del Dr. Soriano Galvarro en el célebre proceso Collazos Lara-Peláez, lo reprodujimos en el número de hoy á petición de parte interesada.

Por la infancia

El doctor Néstor Morales, que acaba de llegar de Europa, después de haber efectuado importantes estudios profesionales en pro de la infancia, teniendo en cuenta que el Proyecto presentado al Ayuntamiento en el mes de Enero, para establecer un consistorio especial para niños, dentro del anfiteatro del concejo, ha ofrecido al Concejo un informe favorable.

El doctor Morales, igualmente, ha sido autorizado para aceptar ese generoso ofrecimiento en nombre del Concejo que ha tribulado un voto, de reconocimiento del filantrópico facultativo Dr. Morales. Igualmente, ha autorizado el reyerto municipal para efectuar los arreglos necesarios en parte del local que ocupa la oficina de la diligencia para adoptarlo al objeto instado.

El pisco municipal

El H. Concejo Departamental en sesión de 3 del corriente mes ha aceptado, por unanimidad de votos, el informe del comisionado de Teatro y Espectáculos señor David Ascaruz, en sentido adverso á la motion del municipio señor Flores Villalba que pedía fuese entregado al servicio del público el palco que en el Teatro Municipal existe, desde hace muchos años, y hacia lo para la corporación, "llámalo en su comisionado.

Antes de realizarse dicha motion fundaron su voto algunos ediles, manifestando que en otras ocasiones habían sido desechadas semejantes proposiciones en vista de que eran de presivas á la dignidad de los representantes del pueblo.

De Santa Cruz

El último correo nos ha traído dos bonitas publicaciones literarias que han salido á luz en la simpática tierra del Oriente, tituladas "Ideas y Hechos" y "El Álbum Literario".

Amplias publicaciones contiene interesante material científico y literario.

Revista Nacional

Ha llegado á nuestra mesa de redacción el N° 10, de esta importante publicación de jurisprudencia, legislación y administración, que se edita en la capital de la República.

Están encargados de su redacción, distinguidos juristas consultores nacionales, figurando además como colaboradores competentes miembros del foro boliviano.

Independientemente de las interesantes secciones que contiene, registra una muy útil para todos, en la que se insertan las consultas dirigidas á la relación "sobre casos de jurisprudencia y otros que se relacionan con la ciencia jurídica".

Nuevas publicaciones—En varias capitales de provincias se han dado á luz pequeñas publicaciones periódicas que revelan progreso y entusiasmo por las letras nacionales. A todas ellas enviamos nuestro aplauso, señalando los preciosos deliciosos que deben guardar relación con los que se cobran en otras ciudades.

Esta resolución del Ayuntamiento ha sido dictada en razón de que toda compañía cuyos presupuestos no demandan fuertes erogaciones por su pequeño personal, ha pagado siempre arriendo por nuestro Teatro haciéndole todas en otros de la República. La fijación de precios en las localidades tiene también por fundamento el que empresas que en Arequipa por ejemplo cobran \$1 por entrada cobraban aquí Bs. 3—lo que guarda ninguna proporción.

La prevísora—La siguiente carta demuestra la corrección y seriedad de esta importante Compañía de Seguros sobre la Vida.

Encierra ella la expresión de agradoimiento de una viuda de soltera que, mirando á sus pobres hijos privados del apoyo paterno, recibe, como fruto de santa previsión de su fallecido esposo, los \$ 1.000 que le paga la mencionada Compañía.

Oruro, mayo 27 de 1907.

Señor Don Darío Gutiérrez Agen-

tore General de la Compañía de se-

guros sobre la vida "LA PREVISORA".

La Paz.

Muy señor mío:

Debo dejar constancia de mi más profunda gratitud por el pago puntual y correcto que "LA PREVISORA" se ha servido hacer, por el diguo intermedio de U., por UN MIL LIBRAS ESTERLINAS, valor de la prima de seguro devida que un recordado esposo Don Carlos Sarfi contrató con esa respectable Compañía, en favor mío y de mis hijos, a quienes tan triste desaparición priva del apoyo paternal.

Bendigo á la Providencia, que inspiró á mi esposo un acto de la más sensata previsión y ofreció

senior Agente, las seguridades de

aprecio con que soy su muy agra-

dada.

Justo y firme.

Así pues,

Auxiliar del Juzgado Instruc-

2º Seca.

Zoilo Ruiz, Agente fiscal inter-

ino de la provincia Avilé-

Dpto. de Tarija.

Justiliano Esquivel C. Ju-

Auxiliar del Juzgado Instruc-

2º Seca.

Zoilo Ruiz, Agente fiscal inter-

ino de la provincia Avilé-

Dpto. de Tarija.

gado de Instrucción

según de Potosí.

Marcelino Villegas.

Carel Leiva.

Zoilo Ruiz.

Ernesto Gómez.

Genaro Gómez.

—Silva, ¿sabes que te confundí conmigo y tu mamá? Deja á la señora del establecimiento, que si al vestir es sustitutivo. (Químicas en los giornales, lo has hecho el zafar de la preventión que me resiste, con malicia ó astigación por su ambición y sin preaventura ó responsabilidad, ¿qué se afirma?)... Ya pronto veímos en que para Silva, lanzando sus previsiones fraudulentas y leales de supercherías. No dejará de llamarlo al tercero del desfile, para que comprenda sus asertos pialeados con insistencia.

Para que en el criterio del público no se prejuzgue la veracidad de esos hechos, voy a hacer constar que en los años 1890 y 1891, nadie aun ha hecho exposición alguna, de gomines en las regiones de Mapiri, y por consiguiente, tampoco se ha adjudicado gomines en dicha región en los años referidos, como puede certificarse ante punto el señor notario de Gomas. Yo fui el primer descubridor de ese producto en Mapiri, y dos años después de que se suscito mi contenido en Schuttkraft, o mejor dicho, después que se dictaron las provisorias insertas en la publicación de Silva, recién solicite la adjudicación de los gomines en actualmente poseo, y viendo justas las peticiones q' hice, el Supremo Gobierno se sintió vachante los adjudicó los meriditarios gomines. No pondré aun en alto relieve ante el público los medios estratáticos q' se valieron para obtener el auto

A. VIOLAND.

8 v. 2030

PROCESO CELEBRE

Leonor Collazos Lara

**ACUSADA POR ASESINATO DEL
Doctor Abelardo Renjel**

Hebrámos preferido que el ilustrado escritor y abogado don José Q. Mendoza, hubiese conocido el folleto que en defensa de Leonor Collazos Lara, publica fragmentariamente en las columnas de "El Ferrocarril," para así apreciar esa hábil labor en conjunto, como el esfuerzo de una inteligencia nutrida y educada, y analizarla después en sus lejanías, en el tejido laborioso de su sutil argumentación; pero, desgraciadamente, tarda mucho el folleto; los debates han de clausurarse en breve y no ha de dejarse esperar el fallo del señor Juez en esta ruidosa causa, lo que nos fuerá á tomar la pluma, primero para no dejar en plena énumelo de mentiras que allí se toman como verdares, y porque las haya forjado á su guisa el atacante de la "defensa, uno porq' ha recibido los datos de q' se sirve, debocadela procesada ó de la de sus intimos, que tienen grandísimo interés en desfigurar los hechos; y segundo, para salir por la memoria ultrajada del doctor Abelardo Renjel, á quien pretenden matar por segunda vez y ahora moralmente, en la memoria del porvenir, y por la honra del laborioso ciudadano don Roberto Peláez Ascarrunz, mancillada con saña inconcebible, que tal vez sea necesaria para la defensa, puesto que ella tiene á su cargo la inmensa y difícil tarea de una constante tergiversacion, á fin de obscurecer el cuadro del proceso y salvar entre las sombras, la cabeza de la delinciente, en un escamoteo de habilísima prestdigitation.

Y no se crea que censuramos por completo la obra y la intención del abogado de la defensa, nó. Escusisla deber y lo sería íntegramente, si no se valiera de falsedades notorias como de causas atemantadas ó eximientes delito, y ésto, porque extraño á nuestra sociedad, sin haber conocido jamás á los actores del drama, ni el escenario donde se ha desenvelto, aprecia esta sociedad como se la han pintado sus clientes, juzga, á los actores del drama por el retrato que de ellos, estos mismos le hicieron, y se figura que el escenario es igual ha soñado su brillante fantasía.

Soldado aguerrido en los ejercitos de la prensa, el señor Mendoza, se exalta en la pelea, toma su pluma y guisade mandoble y descarga golpe, sobre golpe avanzando siempre, con la imprevisión heroica de dejar descubierta su retaguardia, por donde su adversario, menos fuerte quizás, pero con más sangre fría, le ha de coger, sin retirada, por medio de la verdad, que es la única fuente de la literatura.

Anotemos desde luego, antes de entrar en detalles una palmaria contradicción, con la que comienza su folleto el abogado de la defensa. En el título dice: Juicio seguido contra doña LEONOR Collazos Lara, por HOMICIDIO INVOLUNTARIO PERPETRADO, &c., & y el texto: "el acontecimiento d. 7 de enero, no es y no puedo ser el efecto de una situación CASUAL".....y añade: "CAUSAS MUY PODEROSAS HAN HECHO DETERMINAR un acto de desesperación q' pasa lo trágico a lo legendario," siel delito fué involuntario, no debía de ser CAUSA, es decir que no debía haber motivo ó razón para cometerlo; y si tuvo causa, no pudo ser involuntario, que hubo un motivo ó razón para mover la voluntad del delincuente. Esto es lógico; especialmente cuando se cumple con el criterio de nuestra ley, que es el de la escuela clásica, aunque no lo sea cuando se toma por gúalfa la reflexión el DETERMINISMO de la esencia positiva, que impone la voluntad libre, ó sea el libre a. decidir; pero a su porfío descomete el derecho de la defensa social, la justicia social y el criminal, perturbando el orden establecido, y lo cumple en forma de ley. Pero esa contradicción es más claramente todavía en el texto que prepara el abogado de la defensa, por

sea muestra la enmienda y solamente del defensor que llevarnos puede por resbaladizos senderos, en el desempeño de su culpable en veces si se exceptúa como comunitario el fin que se propone, de desafiar el criterio de los juzgadores y del público que nos lee, para salvársela a su defendida.

Vérdaderamente Leonor Collazos Lara es metá de AQUEL don Felipe Zaconeta, infatigable minero, que murió asesinado EN FAMILIA; y si le es honroso descender del viejo y honrado trabajador, le es mucho más todavía ser hija legítima de don Mariano Collazos Lara, natural de Sucre, esforzado y honradísimo patriota, promotor ó auxiliar valeroso de varios movimientos populares contra la tiranía de Melgarejo. Fue desgracia para la acusada que la prematura muerte de su padre la dejara sin educación ni cultura, que no pudo recibirla ESMERADA, como dice el abogado de la defensa, en aquellos tiempos en que las más instruidas apenas si sabían leer masculinando y escribir en geroglíficos y cuando su pobre madre no podía darse lo que a ella misma le escaseaba. Casóse ahora diez y siete años con don Roberto Peláez Ascarrunz, tuvo nueve hijos, de los que viven cinco, a quienes quiere como buena madre. Hasta aquí todo va bien; pero cuando se dice que APUNTO EN SILENCIO, LOS Duros TRATAMIENTOS DE SU ESPOSO Y QUE LA SEVICIA era el pasó cotidiano que el señor Peláez la ofrecía, no se ha dado la causa de lo que llaman Duros TRATAMIENTOS SEVICA, siendo q' ellos casi siempre son resultado de q' la mujer se VIDA ó olvida el amor y el respeto que á su esposo debe, causas q' antecedentes que habrían aparecido en el proceso, si se tratara en éste del adulterio de la Collazos, ó del divorcio de esta misma y no, simplemente, del asesinato del doctor Abelardo Renjel, pues suponemos que no porque don Roberto Peláez Ascarrunz quisiese corregir á su esposa, dura ó suavemente, ésta tuvo el derecho de matar al doctor Renjel, que había sido su compadre y buen amigo en otros tiempos, cuando virtuosa y buena, vivía en paz al lado de su marido.

Y sabe el abogado de la defensa, ¿porqué se producian en el seno de ese hogar los graves disgustos que sofan terminar con alguna bofetada, que la extrema exacerbarion del ánimo hacia muchas veces incontenible? Por los celos; esa rabiosa enfermedad que cuando ataca á la mujer hace más estragos que en el hombre, porque ésta vive aislada en el circuito estrecho del amor, sin los amplios horizontes en que se desenvuelve la vida del hombre; porque la mujer más delicadamente organizada, más nerviosa, más vibrante, es más sensible á los sospecha y como sólo para el amor y por el amor viven los celos hacen de su hogar un infierno, y de su luciendo corazón un foco de las más tristes angustias. Martir de sus propias pasiones, extraviada por la cruda dolencia, que le aprieta el alma, como si fuera un puñal de acero cuyos tentáculos la estrujasen, gime, llora, rabia y por fin aborrece, porque LOS CELOS MATA EL AMOR COMO LA CENIZA mata el fuego. Si fuera una mártir, pisa martirio de su propio corazón, de su imaginación enfermiza, que la hace vivir en una atmósfera de sospechas, en un mundo de desconfianzas, cruel para ella, que no había recibido de la naturaleza ni la SALUD ni las GRACIAS, ni la BELLEZA, que el abogado de la defensa quiere adivinar en la juventud de la muchacha acusada, salud, gracia y belleza que ella misma sabía que nunca habría tenido encontrándose por tanto, para su propio criterio, sin esas dulces armas para atraer con ellas hacia el hogar al esposo q'ella crea extraviado, sin tener en cuenta q'la bondad, la dulzura, la savia vida del carácter, supieren ventajamente muchas veces q' la belleza, que aja el tiempo y los dolores, á las gracias que huyen, al aparecer la primera arruga, el primer rasguño de la vejez que se avecina.

Fue victimada su carácter y de su pesima educación. Así la considera, por los menos, el distinguido abogado de la defensa, á quien le ha de pasar lo que á un eloquentísimo orador francés que después de brillante peroración en favor de un criminal empedernido, le oyó decir á éste: JAMÁS DEBERÍAS SER TAN VIRTUOSO! Doña Leonor ha de verse desfigurada y no se ha de reconocer al contemplarse en el cristal empafiado de su alterada conciencia.

Que todavía, fuera de otras, hay una escena que tiene tintes fuertemente cómicos. En cierta ocasión, llevado siempre por la maquinilla de los celos, encontróse en la calle con una virtuosa señorita y tomándola por amante de su esposo, le dió tal zurriángula que la dejó maltrecha motivando querella criminal que la habría aposentado en la cárcel, si el esposo no intervino y valléndose de influencias y ruegos no consigue el desistimiento de la inocente damisela.

— Esta es la "NIETA DE Job", de quien habla con tantaunción su esforzado defensor.

No era una vida regalada, por cierto, la que llevaba don Roberto Peláez A. y, sin embargo, con cuanta contracción, con cuanto tino y buena suerte proseguía el trabajo de las minas, preparando para su familia un porvenir halagüeño. Leonor Collazos, que no ha estado recluida de jamas, hacía en ese entonces viajes frecuentes a La Paz, a visitar a sus hijos, asistida siempre por su esposo, como es natural, con una pensión mucho mayor de Bs.300, y suponiendo que solamente fuese de estos 300, calificados como ración de hambre por el espléndido abogado de la defensa, bastaba para las necesidades de una señora sola y sin compromisos sociales. ¿Quién no sabe en esta ciudad que la señora Collazos oasó largas temporadas en La Paz, al lado de las virtuosas que la señoritas Palma y de la inspectora de los colegios de niñas señorita Natalia Palacios, madrina de uno de sus hijos? Si esto es verdad, es falsear los hechos, cuando se asegura que aquella mujer dañó su salud por una prolongada reclusión. Nació enferma, raquítica, quizá epileptica ó por lo menos neurasténica, esto nos dirán ahora los médicos que la estudian, los forenses que la reconocieron, dicen qué tiene un afecto cardiaco localizado en la válvula mitral y una metritis, y sabemos todos, aun los profanos en medicina, que las enfermedades de esta naturaleza producen en las pacientes fenómenos histéricos y

Durante uno de estos viajes de recreo y de deber materno, compró el señor Peñé A. la casa de la calle Bolívar y antes de principiar a reconstruirla como lo hace al presente, la muebló con lujo, para tener el placer de recibir en esa finca adquirida con su trabajo, á la madre de sus hijos bien amados, á su esposa, olvidados ya los saborés de ayer, porque es sabido que si la ausencia es alta, que arraiga el ego chico, aviva el grande, y grande era el afecto que hora diez y siete años habían tenido estos dos corazones. olvíだ dona Leonor y tué una sorpresa al hallarse dueña de una gran casa, suya propia, fruto primero de la labor asidua de su marido. "Esto naturalmente," dice buen esposo, me llenó de alegría y dije para mí: esta pobre mujer ha sufrido mucho hasta ahora, víctima de sus servicios, procuremos hacerle más suaves sus días, alejándole hasta la sombra de una sospecha—que disiente de mi trabajo y quizás con esto se cure del maloso mal de los celos, que es nuestro inquietante".

—E-t-as esperanzas que acariciaba el leal espíritu, luego desaparecieron, fueron “COMO EL BENO VOLVIMOS A NADA Y
SECO Á LA TARDE”. La señora Colmazos que era lo pozo, en la decente medianía, aún no habló, cuando respecto al honor la menor queja, dío, en su manera de vivir, un
narrativo de conversación, muy sugerido para quienes estudiaban la psicología de la mujer, se hizo de rota, mística,
que los celos habían dejado en su corazón, fruto de
mociones, habían dejado en su corazón, fruto de
mociones y en lugar de escuchar la voluntad, prefería el con-
trario, como una planta, malvada y mala, suscitaiones y ento-
oneaba buscaba en el amor, la dulzura, la pasión, las sufridas, do-
rando y mártire, en la encrucijada, sombra, la noche, las tinieblas;
se rodeó de mafrouas, respetables, buenas, orgullosas, que
se dignificaban y endulzaban. —Misma devoción del
honor humano! Ojalá hubiera persistido en ella, pero no
era posible,—la religiosidad no era esa cosa que un orga-
nismo debía conducirla á la infidelidad. Las vibraciones
materialistas del Cristo no satisfacían, los oídos á los ensan-
grinados piés del Salvador, niéban la sangre!....

De esta experiencia, que fue una decepción, y de los recuerdos de mejores momentos, surgió el fantasma del dalterio.

[Alitero, imposible y además anónimo, expone el otor abogado de la defensa. Y continúa]: «La opinión pública, en toda la ciudad de Ouro ha juzgado asistiendo al juicio de las personas, porque para que esta acusación eminentemente calumiosa, haya podido dejar un vestigio de mancha en la frente de su esposa, calumia según la teoría de Voltaire en cuya opinión "señalar una ligura en la CALUMIA", es menester que las personas sean desconocidas á fin de que se atribuya el verosímil al hecho imputado».

Nuestros abogados nos dirigieron a la Corte Suprema para que protegiera nuestro matrimonio y sea en su contra una, y si pudieramos recurrir al Tribunal Constitucional, estaríamos seguros de que tendríamos a favor de nuestra parte la **totalidad** de las personas imparciales del país. Es que el distinguido abogado de la defensa no, como en el país lo sabe quién es, Roberto Pérez Ascasibar y comprobó en su escrito en el estrado que el juez donde se mire su cliente, conoce la opinión pública tan desconocida y tan calumnia, con la opinión de los que le rodean. He alzado la voz de los que se asoman, aunque sea en una tesis de marfil.

No vamos á profundizar este lado de la cuestión, que se halla en los estrados judiciales, porque basta á nuestro propósito hacer constar los siguientes hechos:

1.º que el sumario instruido ha reunido pruebas suficientes, decretando, en consecuencia, detención preventiva.

2.º que con ellas se ha decretado acusación contra

3.º que el señor Juez 1.º de Partido, no ha declarado inocente á la Collazos, reduciéndose á absolverla, por es-

4.º que el Fiscal de Partido, no ha aceptado esta
discrepancia, y en consecuencia dice que la producida en un

sentencia, por creerla desconforme con lo producido en autos, y en uso de su deber, honradamente cumplido, impelado de ella ante el superior en grado:

5.º que el señor Fiscal del Distrito, jefe del Ministerio Público en Oruro, ha requerido la concurrencia de la acusada, ante la Corte que actualmente es el Tribunal, porque encuentra que las pruebas son bastantes para confirmar su sentencia condenatoria.

Y después de esto que sabrá apreciar el criterio de lector ilustrado, hay que añadir que nadie hoy más difiere que probar un adulterio, cuando los que lo realizan quieren huir de las redes de la justicia y son suficientemente cautos para escapar de aquellas.

Pero, vamos a la imposibilidad del adulterio, a su absurdidad, que ha querido probarnos el intelecto y el orgullo de la defensa, con un cuentecito de santos y beatos, que podrá ser muy espiritual (á nosotros no nos han hecho reír, pero uno es impertinente).

Nada hay más difícil que hacer la filosofía de los hechos que diariamente pasan; su frecuencia los coloca fuera del examen racional, pasan sin que nadie se aperciba de que han pasado; pero filosófemos; es decir: abonden la observación. Hay un refrán vulgarísimo (y los refranes son la filosofía condensada de los pueblos) que dice: "nunca falta un roto para un descuido." En el caso presente la de tener aplicación ese refrán, porque el abogado de la defensa cree que doña Leonor Collazos Lara, no puede impedir amor, dadas las condiciones en que se encuentran, perdidas su belleza, su juventud y sus gracias. Ahí figura el refrán como anillo al dedo. Sobre todo, que hay mujeres que por muy desdichadas que se encuentren, permanecen en sus venas y para ello no tienen algún joven ardido, vigoroso y sin digüedad, de aquellas que remontan en las calles bien traicionadas, con una flama en el iris, el baile jaquet, un labio, en los labios y de desgarrar con todo el cuerpo para que, en cambio de ser malas vestidas, alianzados y aún un tanto, soplen en la horna y aviven sin cesar la llama que se apaga. Esos son Bel Alphonse de París, designados por una frase ayer casi no recordada: «que la belleza es la belleza».

cado; y un *Bel Alphonse* fué quien llevó á la Collazos por el escabroso sendero, que hasta el crimen la condujo. Para el *BEL ALPHONSE* no hay amor ni le importan atractivos; la mujer es una mina que ha de explotar sin piedad ni vergüenza. ¿Cómo ha de amar ese hombre ruín que tiene por corazón una bolsa sin fondo que solo sirve para recibir dinero? El amor es delicado, digno, y muchas veces heróico, le gusta el sacrificio, la anonadación, la muerte misma, si todo esto ha de ceder en favor de la persona amada; es Eloisa que no quiere empañar la gloria de Abelardo, y antes que ser esposa consagrada, prefiere ser querida, desafiando los furores de su familia. El *BEL ALPHONSE* acaricia por obligación y roba, ni más ni menos que el *SOUTENERE* que explota los posteriores amores de la *DEMONDAINE* ó los de la buscona de arrabal. El adulterio en estos casos no es el del amor, más ó menos disculpable, es por parte de la pobre mujer un abandono en aras de su temperamento, por parte del hombre una infamia.

En los primeros momentos en que se despertaron las sospechas del esposo, advertido por una carta anónima que recibió, se produjo una escena violenta entre ambos cónyuges y doña Leonor resultó herida: tenía una equimosis en un ojo, un rasguño en la ceja, producido por un anillo que usa Pelaez constantemente. Este hecho ha sido largamente comentado por el abogado de la defensa, por que de él surgió una *escritura de declaración*, que le pone fuera de sí.

No vamos á aplaudir ni censurar el hecho. Sabemos por un consejo indio y por labios del virtuoso Abel, el Mariscal de Ayacucho, que no se debe pegar á la mujer ni con una flor, pero también sabemos que las pasiones exaltadas hasta el frenesí, no dan lugar á la reflexión. En estas circunstancias, el hombre más correcto, más delicado y más fino, siente que sus músculos se agitan y se extienden, como varilla de acero antes comprimida, y salta y hiere; esto es lo INVOLUNTARIO, y no, vaya como contraste, el que se lleve meses enteros un revólver en el bolsillo, asechando á la víctima, para descargárselo sobre ella en la primera ocasión.

Este incidente promovió un proceso iniciado por la Collazos, que quería verse libre de la vigilancia de su esposo para entregarse sin cuidado á las interesadas caricias de su *BEL ALPHONSE*. Hubo reconocimiento médico legal, declaraciones de testigos y lo demás acostumbrado; pero no fué el esposo quien, "trabajado por los genios del remordimiento, ó bien porque entre vió con claridad que una acción judicialmente deducida, con las inevitables consecuencias de una separación corporal, le habría arrebatado la amplia e irresponsable administración de cuantiosos bienes parafernales, [(dos pescetas y media, "señor mío, allá lo veredes!) dando un golpe mortal á su tiranía destronada"] y lo demás que infiere el abogado de la defensa, buscó la reconciliación, fueron miembros de las familias de ambos consortes y amigos tales como: don Emilio Benavides, don Julio César Patiño, y las esposas de estos distinguidos vecinos, los mismos que después se convencieron de la infidelidad de la Collazos, quienes obtuvieron el desistimiento de la querella y la facción de esa *ESCRITURA DE DECLARACIÓN*, que ha tenido la singular virtud de hacer perder los estribos al caballero que cabalgaba tan gallardamente en el potro de la defensa.

Y por qué extraña que se haya hecho esa *DECLARACIÓN*.

Lo ignoramos. Hace aspavientos porque pretende probar con ella la humildad y abnegación de la esposa que siendo dueña de MEDIO MILLÓN DE PESOS, se contentaba con una ración de hambre [que la quisieran muchas horas y laboriosas matronas] de trescientos bolivianos mensuales.

Esa escritura la dictaron por parte de Leonor Collazos Lara, el notable abogado don Benigno Guzmán y por la del señor Pelaez, don Constantino Renjel, saliente personalidad de nuestro foro, no fué el "TERRIBLE" Abelardo Renjel, como parece creer el abogado de la defensa, quien redactó la minuta. Y si estos doctos letrados consideraron necesaria esa *DECLARACIÓN*, altísimas razones tuvieron para ello.

El matrimonio Pelaez-Collazos no había sido precedido por capitulaciones relativas al régimen de los bienes; según el art. 973 del Código Civil aun los bienes patrimoniales se presumen comunes, mientras no se pruebe lo contrario por un instrumento público. Fueron estos los motivos de la *DECLARACIÓN*, quedando con ella la Collazos, con la administración de todos sus CUANTIOSOS BIENES, que consistían en..... la miserable finca de Pongo, y como aquella no quisiese ó no pudiese administrarla en persona y en el momento, la encargó PRO TÉMPORE á su marido, quien debía darle en cambio y en efecto le dio Bs. 300 mensuales para sus gastos, suma muy superior á los rendimientos del fundo, cuyo valor es de Bs. 15,000.

He ahí todo.

Dice el distinguido abogado de la defensa:

"Un notable escritor observa que en las repugnantes querellas de infidelidad conyugal, el efecto que éstas producen, es muy distinto. Si la engañada es la mujer, se la compadece, y el engaño sufre el hombre, se le ridiculiza. No sé qué razón tendrá la sociedad para apreciar la misma falta con tan diverso criterio, empero el hecho es ese y sin inquirir sus causas, lo dejamos anotado como un hecho constante."

"Si esto es cierto, cuesta trabajo comprender, como un hombre de honor y de posición social conocida, puede exponerse á la burla pública, divulgando y popularizando por sí mismo las faltas de su consorte, aún suponiendo la posible realidad de esas faltas. La sanción que de ella se exige á la justicia, es contraproducente, porque aunque sea condenada la esposa, quien carga necesariamente con la pena, es el marido".

Extraña manera de pensar!

Pero felizmente no es ese el criterio general. El abogado de la defensa no ha observado detenidamente las situaciones y ha encontrado lo ridículo, donde se halla lo dramático y muchas veces lo trágico. Cuando el marido consiente en el libertinaje de su mujer, cuando hace la vista gorda ante las lidiandades de la misma; cuando las ignora

rá ó la desciuda, por negligencia ó imbecilidad, allá se presenta el ridículo con su mitica abrumadora, matando las más altas reputaciones en el polvo las más grandes personalidades.... en los pueblos latinos, hermanos de la Francia, donde el ridículo es el medio más poderoso que pueden usar el pincel y la pluma, para herir, entre risas y carcajadas, hombres, gobernios y sociedades, con el *COLAMBOUR*, el epígrama ó la caricatura.

Pero esto no sucede cuando el ultrajado esposo, arrastrá á la hembra flaca y lasciva ante la majestad de la Justicia, para que la castigue con la ley, que le señala ese camino de reparación ó por lo menos, de compensación social, poniéndola en la picota del escarnio.

Si el escritor cuyas palabras recuerda el exclarecido abogado de la defensa, cree que la sanción que de la ley se exige es contraproducente, "porque aunque sea condenada la esposa, QUIEN CARGA NECESARIAMENTE CON LA PENA ES EL MARIDO", absurdo jurídico que no acontece jamás, puesto que el esposo engañado no purga en la cárcel las torpezas de su mujer, hay otros escritores de alto renombre, psico-fisiólogos eminentes, que nos dicen, para modificar ese desviado y criminal criterio: "¿Por qué un hombre de bien y confiado, engañado por una miserable, ha de ser blanco de la risa y sarcasmos del vulgo imbecil?" En este caso el matrimonio no pasa de ser un comerejo tempestuoso que acaba por una bancarrota y contradicción singular la persona contra quien se ha hecho bancarrota es la que queda deshonrada. Cuánta perversión en nuestras costumbres! Un hombre se vería arrastrado como ladrón y deshonrado para siempre si robase la bolsa ó el reloj de su amigo; sin embargo, no tiene el menor escrupulo en robarle el corazón de su mujer y en introducir fraudulentamente en su casa, entre el numero de sus hijos legítimos, un hijo extraño, que más tarde, robará á los otros una porción de su patrimonio..... El honor de un papre de familia no depende, no tiene algo que ver con fiancos de una cortesana....." [Aunciano Pératorner].

La ley abre el camino de la acusación; no puede ser infame quien por él transite, por eso dice otro escritor: "Los esposos se juran ante la ley de una mutua fidelidad y la ley debe cuidar de que dicho juramento sea religiosamente observado".

"La ley romana que exigía que "la acusación de adulterio fuese pública", era admirable para mantener la pureza de las costumbres; al par que intimidaba á la mujer, intimidaba también á los que sobre ella debían velar". (Montesquieu).

Esto es lo que dice la razón; pero el talentoso abogado de la defensa cree que como Claudio [Tiberio Druso], debía cerrar los ojos ante los locos desórdenes de su consorte, es decir que pretende que si á la Collazos se le hubiese ocurrido casarse públicamente con su amante, como hizo MESALINA esposa de aquél, el señor Pelaez, nuevo Claudio, debía firmar el contrato; ese es el ejemplo que propone, siempre maravilloso que suponemos no seguirá ningún hombre de bien. Cree además, que como César [Cayo Julio] que repudió á su esposa, porque Clodius, disfrazado de mujer, se introdujo en su casa, durante las fiestas de las Panateneas, aunque creyese en la inocencia de aquella, y por el solo pensamiento de que "la mujer del César debe ser insospechable", decía Pelaez arrancar de su casa á la Collazos.

Extraña contradicción! Aceptar todos los crímenes de una esposa, por una parte, esparcir tierra, vivir revolcándose en el lodo; y por otra, repudiar á la mujer por una inmundada sospecha, por desmedido orgullo, por insensata altivez.....

Paréjenos que aquí, por una manía de hacer citas históricas, comezón de que padecen algunos escritores de nuestra tierra, aun los más aventajados como nuestro notable contrincante, se han confundido nombres y hechos, ó quizá nosotros nos hemos extraviado en la selva enmarañada de una erudición que no alcanzamos.

Nó, nada de todo aquello: ni vivir en el fango, con Mesalina, como Claudio: ni arrojar la virtud por una sospecha injustificable, como César; ni como el "cuereco" (?) echar á su hembra de la cuna de habitá, creyéndose cé sar y como él tan susceptible; nó, nada de esto.

Verdad es que hay cierta arrogancia olímpica, cuando el esposo ofendido señala á la mujer ninfel con mano airda y severa el camino del destierro, arrujándola del hogar que ha manchado, encorvada bajo el peso abrumador de su desprecio, para que vaya por el mundo dando tumbos y caídas, hasta que la reciba el hospital en sus salas, y en sus brazos la muerte; pero esto es algo superior á las fuerzas naturales del común de los hombres, es más humano, aunque sea más trágico, eliminar á la pecadora, romper con el fuego ó con el hierro el lazo ahorn fatal del matrimonio, ya que nuestras leyes no quieren desatarlo por los suaves procedimientos del divorcio. Matar, sí, el horror lo pide. Antes que se burlen del esposo engañado, antes que le señalen con el dedo, entre risas y sarcasmos, que inspire miedo; que se presente tinto en sangre; rojas sus manos, rojo su rostro, rojas sus vestiduras, trágico verdugo que cumple una obra de justicia y que, sin embargo, espanta. ¡Basta de burlas, basta de risas, basta de sarcasmos!..... No le vés? fué engañado, profanado su derecho, manchada su frente y ahora? Todo resplandece. La sangre limpia, la sangre regenerada: es el gran bautismo rojo que lava el ridículo ó impone respeto..... Matar y..... matarse.

"un recurso útil lucrativo, un medio para oprimir y hostilizar legalmente."

"La cuestión, continúa, fué planteada por el siniestro letrado [Abelardo Renjel], en términos que han llegado á ser bien conocidos por el desarrollo impreso á los sucesos."

HECTOR LORINI

Compra y venta de minerales
Adquisición y realización de propiedades mineras

Ensayos y en general toda clase de sombras y agencias relevantes al ramo de minería. Calle del Mercado N° 76, altos.

Casilla 158-La Paz-Bolivia.

3 v. 2027

AVISOS NUEVOS

S

rio capital a trabajadas y lavaderos de oro.

ERNESTO RAV.

Coroico.

1 m. Jr. 5

En venta

Un mostrador y un armazón. Referencias, calle Bueno N° 135. 6 v. 2021

AVISO

Se da á conocer al comercio, que la Agencia de Huayna Potosi, se ha trasladado á la calle Yanacocha, N° 33.

3 v. 2021

Tenedor de libros

Extranjero, que posee perfectamente el Castellano, Inglés y Francés, desea colocación. Dírigase al Hotel Americano, cuarto N° 9.

10 v. 2021

Se alquilan

Dos habitaciones con muebles, en la calle Loayza, N° 72.

6 v. 2021

En Alquiler

Departamentos centricos y aseados, con vista á la calle.

Calle Colón, N° 48, frente á la puerta falsa del Mercado.

8 v. 2021

Al público

Se previene que la finca Puypuya, propia de los herederos del señor Pastor Maldonado, no puede ser vendida ni hipotecada por hallarse poseída próindivisa y por tener que responder á varios cargos.

La Paz, 5 de junio de 1907.

FELIPE C. BALLEVIÁN.

3 v. 2021

Ojo ojo

Se necesitan dos aparadores en la "Bota Elegante". Se pagará buenos precios.

12 x. 2021

PIANO APÓYO "NUEVO"

Gran Modelo. Se vende por motivo de viaje. Recreo, 93, altos.

8 v. 2021

Estudiantina "Verde"

Por orden del señor Presidente se convoca á los socios activos de dicha asociación, para que concurran á los estudios ordinarios señalados por los estatutos, los días lunes y viernes, á hs. 7 y 30 p.m., en su local de la calle Loayza, cumplidas que han sido las vacaciones reglamentarias.

La Paz, 5 de junio de 1907.

EL SECRETARIO.

2 v. 2021

Almacenes de San Agustín

Por convenir á los intereses de la parroquia, se llama á propuestas y en pliego cerrado, para el arrendamiento de las dos oficinas ó almacenes recientemente construidos en los extremos laterales del atrio del Sagrario y bajo las condiciones siguientes:

1º El tiempo del arrendamiento ser de 3 ó 4 años.

2º Se fija como base, el canon de Bs. 400 mensuales por los dos.

3º Se expresará la calidad de negocio que se deseé establecer.

4º No se podrá transferir á tercera persona sin consentimiento del párroco.

Las propuestas se recibirán hasta hs. 2 p.m. del 12 de los corrientes, en el despacho parroquial, calle Loayza, N° 59, de biendo darse preferencia á la que mejore las condiciones indicadas ó ofrezca dinero anticipado.

La Paz, 5 de junio de 1907.

EL PÁRROCO.

5 v. 2021

Presente.

AVISO

El señor Jefe y Comandante General del Departamento, por auto de 25 de mayo próximo pasado, ó ordenado se proceda al remate de los 15 bonos de Compensación Militar, afectos como fianza de ejecución, en depósito en Tesorería de dichos Bonos, pertenecientes al deudor fiscal señor Rudecindo Niño de Guzmán marcados con los números 943, 945, 946, 948, 949, 950, 951, 952, 953, 955, 956, 957, 959, 961, 962 y 963, bajo la base de 1.200 Bs. ó seis Bs. 80 por cada bono, señalándose para el efecto el día 26 del corriente mes de junio, á las 2 p.m.

Las personas que tengan interés en dicho remate, ocúrranse y hora señaladas.—La Paz, 24 de mayo de 1907.—Joaquín Aramayo—Notario de Hacienda, Gobrino, Guerra y Colonias.

Es copia fiel.

ARAMATO.

1 m. My. 2

A. 50

En el juicio seguido contra Toribio Caballero deudor fiscal de dos mil novientos cincuenta y cuatro bolivianos ochenta centavos [2.954 Bs. 80 cts.] por la contribución territorial por el semestre del año 1905, con Subprefecto de la provincia de Campiñas, por auto de 22 de junio de 1906, se ha ordenado remate en subasta pública de la casa embargada á su deudor, N° 258, situada en la calle del Mercado en este distrito, propiedad del señor Fermín Ormeñeda, situado en la base de 10.000 bolivianos.

Las personas que tengan interés, ocúrranse el día y hora señaladas ante la Junta Departamental de Almonedas que se reunirá en el Salón de la Prefectura, á las 2 p.m.

Las personas que tengan interés en dicho remate, ocúrranse y hora señaladas.—La Paz, 24 de mayo de 1907.—Joaquín Aramayo—Notario de Hacienda, Gobrino, Guerra y Colonias.

Es copia fiel.

ARAMATO.

Aljamarillo y colorado

de primera calidad y del valle del Tambo.

vende por mayor y menor, en la calle del Recreo, Nos. 101 y 102, frente al colegio de los S.S. Corazones.

Los pedidos de fuera, se atienden con toda puntualidad.

RICARDO PASTOR.

A. 13

En el juicio seguido contra el abogado de la defensa, don Abelardo Renjel, saliente personalidad de nuestro foro, no fué el "TERRIBLE" Abelardo Renjel, como parece creer el abogado de la defensa, quien redactó la minuta, como parece creer el abogado de la defensa, quien redactó la minuta,

Es copia fiel.

ARAMATO.

1 m. M. 2